
VERBALE	DELLA	RIUNIONE	DELLA	COMMISSIONE	DI	MEDICINA	PRATICA	DEL	CORSO	DI	
STUDIO	IN	MEDICINA	E	CHIRURGIA	DEL	15.02.2019	

	
La	commissione	di	Medicina	Pratica	si	è	riunita	il	giorno	15.02.2019	alle	ore	10.00,	presso	la	
sala	riunioni	della	Presidenza	della	Facoltà	di	Medicina,	con	il	seguente	ordine	del	giorno:	
	

1) Comunicazioni	
2) Proposte	di	revisione	del	percorso	di	medicina	pratica	
3) Varie	ed	eventuali	

	
Sono	presenti	i	Proff.	Fiorito,	Bosco,	Donadel,	Chini,	Giganti	e	gli	studenti	Palombi,	Cerino,	
Possente,	Fusco,	Forte,	Maranesi,	Piacentini,	Ricci.	
	
	

1) Il	Presidente	ringraziando	i	partecipanti	per	la	collaborazione	illustra	brevemente	gli	
obiettivi	della	commissione,	che	riguarderanno	l’attuazione	e	il	monitoraggio	dei	
percorsi	in	essere	per	il	corrente	anno	accademico	e	la	revisione	di	questi	percorsi	per	
il	prossimo	anno	accademico	anche	in	considerazione	del	fatto	che	parte	del	percorso	
di	medicina	pratica	del	V	e	del	VI	anno	sarà	condiviso	con	il	tirocinio	abilitante.		

2) Riguardo	al	processo	di	revisione	dei	percorsi,	lo	studente	Piacentini	illustra	una	
proposta	formulata	dalla	rappresentanza	studentesca	che	il	Presidente	invita	a	
discutere.	Al	termine	di	una	articolata	discussione	viene	delineato	il	seguente	schema	
dei	percorsi	dal	I	al	IV	anno:	
I	anno:	anticipo	delle	attività	di	Medicina	del	Lavoro	all’inizio	del	II	semestre	con	
possibilità	di	recupero	a	Settembre.	Seminario	teorico	di	BLSD.	Una	sala	settoria	
obbligatoria.	
II	anno:	Una	sala	settoria	obbligatoria.	Seminario	+	esercitazione	pratica	di	
misurazione	della	pressione	arteriosa.	Ricollocamento	degli	altri	seminari	di	fisiologia	
come	attività	ADA.	Frequenza	a	piccoli	gruppi	di	un	laboratorio	di	ricerca	per	un	
minimo	di	10	ore.	Per	realizzare	quest’ultima	attività	dovrà	essere	chiesta	la	
disponibilità	ad	almeno	10	laboratori	di	ricerca	ad	accogliere	studenti	per	le	attività	di	
Medicina	Pratica.		
III	anno:	Attività	di	Anatomia	Patologica.	Seminario	teorico-pratico	a	piccoli	gruppi	di	
semeiotica	su	rapporto	medico-paziente,	esame	fisico,	cartella	clinica,	seguito	da	
frequenza	in	ambulatorio.	A	tal	proposito	bisognerà	verificare	la	disponibilità	degli	
ambulatori	che	erano	stati	contattati	precedentemente.	Rotazione	presso	i	laboratori	
di	biochimica	clinica	del	PTV.		
IV	anno:	Corso	Prelievi	della	Dott.ssa	Cataldo	a	cui	si	propone	di	dar	seguito	con	
attività	pratiche	in	reparto	nei	percorsi	del	V	e	VI	anno.	Corso	di	Suture,	aggiungendo	
una	lezione	teorica.	Corso	pratico	di	BLSD	con	eventuale	certificazione.	Si	propone	di	
contattare	la	CESIMED	o	la	CRI	per	aprire	una	trattativa	sulla	realizzazione	a	costi	
contenuti	di	questa	attività.	
Per	il	V	e	il	VI	anno,	considerato	che	il	percorso	sarà	condiviso	con	il	tirocinio	
abilitante,	il	Presidente	propone	di	riunire	prima	la	commissione	del	tirocinio	
abilitante	per	ideare	almeno	2	percorsi	di	tirocinio	distribuiti	tra	il	V	e	il	VI	anno,	e	
successivamente	organizzare	la	proposta	del	percorso	rimanente	di	medicina	Pratica	
attorno	a	quelli	di	tirocinio	abilitante.				

3) Sulle	problematiche	relative	alla	attuazione	dei	percorsi	dell’anno	accademico	
corrente,	vengono	segnalate	criticità	nel	percorso	di	medicina	pratica	V,	
particolarmente	nella	parte	ginecologica,	rispetto	alle	sedi	in	cui	si	svolgono	le	attività	



e	alla	numerosità	dei	gruppi.	Si	propone	di	contattare	il	coordinatore	del	percorso	
ginecologico	per	chiarire	questi	aspetti	organizzativi.	Una	seconda	criticità	riguarda	
l’organizzazione	della	attività	nei	laboratori	di	biochimica	clinica.	Il	Presidente	
suggerisce	al	rappresentante	del	III	anno	di	contattare	il	coordinatore	di	queste	attività	
per	prendere	accordi	sulla	organizzazione	dei	gruppi	e	distribuzione	delle	attività.	

	
	

Esauriti	i	punti	di	discussione,	la	seduta	viene	tolta	alle	ore	11.45	
	

ROMA,	15-02-2019	 	 	 	 	 	 	 Il	Presidente	del	CdS	

								 	


